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30 fii. rândul cu litere garmond

Alianţa triplă.
Sibiiu, 4 Iulie n.

In 28 Iunie n. a fost subscrisă la 
Berlin convenţia, prin care cele trei 
mari puteri europene, cari formau şi 
până acuma aşa numita tripla alianţă, 
primesc angajamentul şi obligamentul 
sé rămână în aceleaşi raporturi de in
timitate şi de sprijin reciproc şi pen
tru alţi doisprezece ani următori.

In modul acesta tripla alianţă a 
primit de nou fiinţă şi o durabilitate 
sigură, până la anul 1915.

Reînoirea triplei alianţe sa  făcut 
de astădată chiar înainte de termin, 
pentru că contractul legat în trecut es- 
piră abia la 6 Maiu anul viitoriu; ear’ 
prin acésta credem că s’a intenţionat 
numai aceea, ca svonurilor diferite des
pre o pretinsă recélá manifestată din 
partea Italiei faţă de acésta alianţă 
triplă, se se dee o desminţire catego
rică, prin însuşi faptul împlinit al re- 
îuoirei ei.

De sine înţeles, că faptul acesta a 
produs mulţămire generală in cercurile 
politice şi în opiniunea publică euro 
ropână, dat fiind, că scopul declarat 
pe faţă al triplei alianţe nu este altul 
de cât m enţinerea păcii, atât de nece
sară pentru popórele Europei şi pen
tru reculegerea lor pe terenul econo
mic, destul de nefavorabil de câţiva 
ani íncóce.

Astăzi nu se mai gândesce nimeni 
la cuceriri, ci numai la conservarea te
ritoriului ce-i aparţine, şi la înlesni
rea modului de viâţă a cetăţenilor, obo
siţi până la estrem de greutatea sarci
nilor ce trebue să le supórte.

Cuceriri se fac astăzi numai pe 
terenul economic; şi de aceea tóté sta
tele mari fac politică colonială, ocupând 
teren în alte părţi de lume, ca conse
cinţă naturală a desvoltării lor, a în
mulţirii poporaţiunei lor, şi a cerinţe
lor massei poporului, care reclamă te
ren de muncă pentru braţele sale.

Un conflict s’ar pute nasce deci în 
viitoriul apropiat întră statele europene

F 0 I Ş 0 R Ă

Luceafărul.
— Revista tinerimii universitare. —

(Urmare şi fine.)

Cetim însă pe cele 16 pagini şi alte 
nume, ano — şi pseudonime puţin cunoscute 
pănă acum, sau de cari nici n’am audit 
de loc.

îndată pe faţa a doua urméza o Rap
sodie fără rimă de un anumit Oihmar. Rap
sodia ar fi fórte bună, pentru cine o înţelege, 
dar’ numele rapsodului e prea. . .  săsesc. Ur- 
mézá apoi un tractat cât glumeţ, cât serios 
despre „Femei în istorie“ de studentul în 
filosofie loan Lupaş, despre care nu avem 
mult de spus. Mai la vale „Coconitelor“ li-se 
dedică din partea unui Pribeag un Allons! 
prin care începătorii îşi cer scuse şi — ape- 
lézá la sprijinul dş6rei căsii. Bine fac! Cetim 
apoi 2 schiţe buDe, una cu titlul: Posthum, 
scrisă de foiletonistul Simin, pe care mai toţi 
îl cunóseem, cealaltă eu titlul: Mama, apar- 
ţinenu unui ciclu întreg întitulat: tíatul meu 
şi subscrisă de Tullius. (Cine va fi ? că scrie

numai pe tema acésta, şi la nici un | 
cas pe tema cuceririi de teritoriu, pe 
care l-ar pretinde un stat european de 
la altul, în internul Europei.

Nici chiar pentru Elsaţia şi Lota- 
ringia nu se mai póte nasce astăzi con
flict european, fiind-că înşişi Francezii 
au ajuns la convingerea, că ţeriş0rele 
acestea perdute au să remână pentru 
ei multă vreme, dacă nu pentru tot- 
deuna.

Singur Orientul mai ascunde sub 
spuză unele schintei, cari pot să dee 
nascere unui foc periculos; dar’ şi cu 
privire la Orient esistă convenţii bine 
precisate întră monarchia nóstrá şi ma
rele imperiu rusesc, cari împreună sunt 
destul de tari, ca să suprime în ger
mene ori-ce mişcare, vină din ori-ce 
parte, care ar avé de scop schimbări 
radicale în actuala situaţie politică din 
Balcani.

Stând lucrurile astfel, e întru ade
văr de neînţeles, ce rost mai au alian
ţele statelor europene întră olaltă, alian
ţele de pace, — căci aşa lt putem 
numi, — după-ce nici-care din ele nu 
are intenţiunea să strice şi să con
turbe pacea ?

Ear’ dacă totuşi le lâgă şi le re- 
ínoesc, n’ar fi óre mai de folos pentru 
împovăratele popóre ale Europei, dacă 
tóté statele europene ar lega la olaltă 
o singură alianţă de pace, şi pentru a 
dovedi că într’adevăr doresc pacea, ar 
decreta tóté desarmarea, luarea celei 
mai grele poveri de pe umerii cetăţe
nilor prea obosiţi din tóté statele Eu
ropei ?

O astfel de al ianţă cu entusiasm 
ar fi salutată apoi, nu de cercurile po
litice, nu de opinunea publică făcută 
în mod meşteşugit, ci de massele ce
tăţenilor, cari formeză statele europene, 
şi le susţin cu sângele şi cu averea lor.

Cel-ce ar veni în cercuri diplo
matice cu o astfel de ideiâ, cu ideia 
unei generale desarmări, binecuvântat, 
ar fi de milióne şi milióne de ómeni, 
şi nemuritoriu ar rémáné pentru tóté 
vremurile.

bine.) Ambele mi-s’au părut fórte bune, aşi 
puté zice, punctele de forţi ale acestui prim 
număr. Analisa psichologică intr’amándóué e 
dusă cu multă isteţime pănă la fine. Deose
birea între ele e, că cea dintâi e mai cos
mopolită ca concepţie, ca ideiă, pe când cea 
de a dóua e ceva curat românesc, presentân- 
du-ne două sentimente cardinale, de cari e 
stăpânită inima ţăranului nostru; unul:  iubi
rea de moşie esprimată cu destulă putere prin 
cuvintele lui Oprea: „Să-’şi vadă pământul 
părintesc în mânile altora ori crescut de po- 
lomidă, înţelenit şi părăsit,. . . .  mai bine să 
mórá, al doilea: egoismul îmbrăcat în haina 
iubirii de mamă, personificat prin fiinţa Oproaiei, 
care, după-ce îi móré fata (Sapta) nu vrea 
să mai ştie de nimic, nu vrea să-’şi mai cul
tive moşia, dar’ când vede copiii Saptei ră
maşi orfani, i-se móie inima şi zice:

f?tii ce Tomo, să lucrăm, căci iată-ne 
copiii. . .

Intră aceste 2 schiţe sunt intercalate 
3 epistole de ale lui Aron Pumnul cu un 
facsimil şi precedate de explicaţiile studentu
lui Aurel P. Bănuţiu.

Mai găsim apoi poesia „Mândrei“ de 
Sandu, pe care nu-’l cunóseem, dar’ a cărui 
poesie ni-a plăcut, conţinând la sfârşit un

Din tractul Lupşei.
— Sinod protopresbiteral. —

P onor, 23 Iunie v.
(Urmare).

Şedinţa a Il-a s’a deschis prin presi 
dent la orele 5y2 p. m., când s’a pertractat 
raportul comisiunei esmisă din şedinţa pre- 
mergétóre. La propunerea comisiunei, pr'n 
referentul Vasiliu Jina, rapórtele oficiului 
protopresbiteral pe lângă unele mici obser
vări, lămuriri şi aditamente din partea pre- 
sidiului, raportul comitetului protopresbiteral 
despre activitatea Sa în 1901, raţiociniul pe 
1901, budgetul pe 1902 şi raportul în causa 
întabulării caselor protopopesci se iau la cu- 
noscinţă şi se apróbá. La raportul biblioteca- 
riului abzicerea acestuia se primesce, darea 
absolutoriului însă i-se ţine în suspens 
până la punerea bibliotecei in ordine. Bi
bliotecar nou a fost ales cu unanimitate Aurel 
Boier parocb în Cióra-de-sus, care are şi 
vocaţiune şi e şi cu locuinţa fórte aprópe.

Membrul Laurenţiu Ciorbea propune a 
se litografa şi distribui întră membrii sino
dului protopresbiteral pentru o tacsă de 20 fii. 
în favorul bibliotecii tractuale Regulamentul 
afacerilor interne ale sinodului protopresbite
ral. Luând parte la desbaterea acestei pro
puneri membrii A. Cioran, N. Manciu şi pre- 
sidiul, se acceptâză în forma esprimată de 
presidiu, ca adecă regulamentul actual să se 
dee spre revidare şi întocmire conform îm
prejurărilor de azi, comitetului protopresbite
ral, care să vină apoi eu un proiect meritorie 
în procsimul sinod, unde se vor lua mai de
parte decisiuni.

Presidiul raportézá, că însărcinării din 
sesiunea sinodală trecută de a face o colectă 
pentru ridicarea unui monument la mormân
tul răposatului protopop loan Danciu, nefiind 
timpul oportun, n’a putut satisface ; cere a se 
amâna afacerea până Ia timp mai favorabil, 
şi r0gă sinodul a-i lua comunicarea la cu- 
noscinţă, ceea-ce se face.

Cu acestea terminate fiind agendele si
nodului ordinar din sesiunea acésta, iubitul 
nostru şef tractual, protopresbiterul Vasiliu 
Gan, mulţămesce membrilor pentru zelul şi 
activitatea cu care au participat la deslegarea 
problemelor, remarcând cu deosebire două 
momente mai însemnate ce a putut constata

pic de umor naţional. După acésta urmézá 
„Florile de urziciu ale iui V. E. M., pe care 
'1 cunóseem de prin Familia. Florile publicate 
aci, dacă le miroşi, trebue se strănuţi, mai 
ales coconiţele vor strănuta tare, că sunt cam 
papricate florile. — Urméza apoi niţică cro
nică, un pic de bibliografie, explicaţia ilus
traţiilor, o considerabilă postă a redacţiei şi 
un comunicat de mare valóre sub titlu l: 
Redacţional, din care vedem, că tinerii noş
tri nu au păşit în public numai aşa de ca
pul lor, ci cu precauţiunea cuvenită s’au ştiut 
adresa întâi cătră cei mai de frunte fruntaşi 
ai vieţii nó-itre publice, literare, intelectuale. 
Vedem aci ómeni de tagma dlorDr. Alexandru 
Mocsonyi şi N. Jorga dâudu-şt cuvântul lor 
de încurajare şi îndreptare la acésta între
prindere. Sfaturile dlui Jorga sunt : „Asupra 
Românimii înstrăinate prin altă viâţă de stat, 
vorbiţi-ne! Tipăriţi poesii poporale, poveşti, 
amintiri. Scrieţi de la D-V6stră din ţâră şi 
din sufletul românesc de acolo, căci puţini Vă 
cunosc aici {în România) mai binişor, bine de 
tot nu vă cunósce nimeni“ . . .  ear’ dorinţa, — 
cu eare-’şi înebee dl Dr. Mocsonyi epistola; 
, Fie Luceafărul pentru tinerimea nóstrá stéua 
aurorei, a muncei rodnice pe terenul literar şi 
fructele ei un seceriş bogat — credem că e

în decursul desbaterilor: buna armonie şi 
seriositatea sau mai bine zis scrupulositatea 
eu care membrii sinodului şi în special co- 
misiunea a scărmănat tóté actele din sinodul 
acesta, apoi dorind membrilor fericită re’n- 
tórcere la ale lor, declară sinodul de închis.

In numele sinodului îi răspunde şi îi 
mulţămesce pentru tactica şi înţelepciunea 
cu care a condus sinodul şi dorece şi P. On. 
D. Sale mulţi fericiţi ani, părintele Laurenţiu 
Ciorbea, când apoi fieşte-care ne-am depărtat 
cu dorinţa ca la anul iarăşi să né revedem 
toţi deplin sănătoşi.

Cred că spre mai bună orientare a 
publicului cetitoriu nu va fi de prisos a da 
unele es trase a datelor mai însemnate din 
rapórtele presentate, cari sigur mult timp şi 
ostenélá îl vor fi costat pe neobositul nostru 
protopop pănă Ie-a adunat, şi ni-le-a presen- 
tat în rapórte atât de fidele, dându-ne ast- 
feliu o icóna adevărată despre starea trac- 
tului.

I. La protocolul de esibite al oficiului 
ppresbiteral în anul 1901 au intrat 1020 
piese, cari tóté şi-au aflat resolvire. Lângă 
protocolul de esibite anul acesta s’au introdus 
cărţi de evidenţă pentru termine, raţiocinii 
şi afacerile şcolare; apoi protocolul alfabetic 
al actelor de la protocolul de esibite.

Afaceri mai însemnate cari au preocu
pat acest oficiu în acest an, au fost cele 
prin cari se regulezâ diferitele cestiuni pro
venite din decedarea răposatului protopresbi- 
ter loan Danciu. Afaceri disciplinare propriu 
zise s’au ivit două, una de învăţătoriu şi. alta 
de parocb. Cercetarea contra învăţătoriului 
s’a finit cu admoniare, a parocbului nu e 
terminată, dar’ arătarea provine din rea 
voinţă şi acela va fi absolvat. Scaunul proto
presbiteral din lipsa de acte, n’a ţinut nici o 
şedinţă.

Visitaţiunea canonică s’a îndeplinit în 
comunele din protopresbiterat în regulă; în 
unele comune numai odată, în altele şi de 
două-ori.

Arcbivele parocbiale se ţin în regulă 
Ia 18 oficii, la 9 în mai puţină regulă, şi la 
2 lipsesc cu totul. Matriculele se conduc în 
regulă de 26 oficii, ear’ neregulat de trei. 
Sinódele parocbiale se ţîn în regulă, eu es- 
eepţiunea alor două (Brăzesci şi Ocolişul-mic) 
de unde n’au intrat rapórte. Predici regulat

totodată şi dorinţa ori-cărui Român, care 
simte românesce şi care ţine la cinstea şi 
vrednicia tinerimii nóstre.

Cu acésta dorinţă înebeiu şi eu şi vă 
zic v6uă tinerilor: Bravo! Bine aţi făcut, că 
aţi pornit pe calea faptelor, mânecaţi mai 
departe în frăţie unii cu alţii şi ascultaţi 
cuvântul tinărului vostru şet-redactor, că — 
după cum vă spune el — aceleaşi vă sunt 
bătăile inimii, aceleaşi frământările minţii, 
acelaşi ogor vă aştâptă, ca azi-mâne umăr la 
umer se trageţi mai departe brazda strămo- 
şăscă . . . ear’ cetitorilor noştri le zic ;

Să sprijinim pe aceşti tineri, că merită 
şi ni-e datorinţa să nu lăsăm să pérá şi să se 
zădărnieâscâ bunele porniri ale lo r!

(Budapesta) Senior.

Vorbe înţelepte.
Mórtea nu e grea şi nu e infiorátóre 

pentru cel-ce în vieţă bine a făcut.
Fericirea celor avuţi nu în avuţiile lor 

stă, ci în bineie ce T pot face cu ele.
Religiunea e lanţul care ţine legat' pă

mântul de ceriu.
Viâţa e scurtă, de aceea omul să caute 

a o petrece îu pace.
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se ţin în 27 comune. Nu se ţin în 2 co
mune. Elevii cântă la liturgie în 14 biserici ; 
în 15 biserici nu este nici un feliu de cor 
bisericesc. 0^a urma.)

Sfinjirea b iser ice i din D elgea.
— 16 Iunie v.

Deşi am mai publicat un raport despre 
sfinţirea bisericei din Delgea, — facem loc şi 
eelui următoriu, venit de la alt stimat amic 
al fóei nóstre. E urmâtoriul:

Poporul nostru din mica comună Delgea, 
filia aparţinătdre parochiei gr.-ort. Petroşeni, 
în traotul protopresb. al Haţegului, a serbat 
în 8 Iunie 1902 sfinţirea bisericei sale ce
lei noue.

Actul sfinţirei, cu binecuvântarea şi au- 
torisarea înalt Prea Sfinţiei Sale Domnului 
nostru Archiepiscop şi metropolit loan Metian, 
l’a îndeplinit protopresbiterul tractual, Prea 
On D. Tit. V. Gheaja, însoţit de parochul 
local Avram Stanca şi de parochul din Live
zeni Basiliu Socol.

Au fost invitaţi la acésta solemnă ser
bare şi domnii preoţi: loan Preda şi Simion 
Suciu din comuna vecină Petrila, dar’ din 
motive binecuvântate nu au putut lua parte.

In presără zilei de sfinţire, cu trenul de 
9 ore sara a sosit şeful nostru tractual la 
Petroşeni, unde a şi rémas preste nópte. In 
ziua următdre des de diminâţă a mers paro
chul local cu cantorii şi alţi poporeni din 
Petroşeni la faţa locului — spre a pune la 
cale cele de lipsă şi cari nu s’au putut isprăvi 
în ajunul acelei zile la vecernie. Era un ce 
deosebit de plăcut şi încântătoriu, a te afla 
în zorile unei zile de vară atât de senine, pe 
vîrful unui deluţ, pe care e situată biserica, 
în jurul căreia, dealungul şi dealatu), se a- 
ranjaseră mese la umbra diferiţilor arbori. 
Bărbaţi şi femei în haine de serbătbre, cu 
feţe vesele, adunaţi în număr mare, se ocu
pau pe întrecute cu pregătirile necesare, ca 
pe timpul serviciului divin se fie tóté gata 
şi astfel sé potă în linişte şi cu atenţiune as
culta sfânta slujbă.

Pe la orele 8ya s’a observat ivindu-se 
de după deal Prea On. D. protopresbiter, 
însoţit de parochul B. Socol din Livezeni, 
de Petru Iacob, oficial la băile de cărbuni 
din Petroşeni, toţi călare, şi alţi mulţi popo- 
reui din loc şi din comunele vecine.

Ivirea şefului tractual şi a suitei sale 
a fost salutată de 3uuetul clopotelor şi a 
toacelor şi al mai multor puternice puşcături. 
Sosind în apropierea bisericei a fost întîm- 
pinat şi bineventat de cătră parochul local 
Avram Stanca.

După bineventările şi salutările reci
proce, câteva minute mai târziu, s’a început 
actul sfinţirei, după care a urmat sf. Litur
gie, la a cărei solemnitate a contribuit în 
mod fórte însemnat Corul bisericei nóstre d n 
Petroşeni, compus din tinerimea de ambele 
8ecse a poporului mineriu (băeşi) şi condus 
cu multa dibăcie şi punctualitate de cătră 
Dl Petru Iacob, oficial la minele de cărbuni 
din Petroşeni. Corul acesta înfiinţat la iniţia
tiva numitului domn, cam de vr’o 2 ani, a 
făcut şi face bună impresiune întră cetăţenii 
de diferite categorii din Petroşeni, cu atât 
mai vârtos, fiind-că, cu eseepţiunea dşorelor 
Elisaveta şi Elena Stanca, e compus din ti
neri muncitori şi fără multă cunoscinţă de 
note.

Acestui cor micst şi în special neobo
sitului conducătoriu este a se atribui în mare 
parte ridicarea festivităţii din cestiune, la 
splendórea de carea s’a bucurat, pentru carea 
a şi fost răsplătit cu repeţite aplause şi mul- 
muţămite din partea poporului şi a publicu
lui present.

La finea sf. liturgii şeful tractual a ţi
nut o cuvântare ocasională, prin carea, întră 
alte multe învăţături morale şi instructive 
pentru popor, a lăudat zelul celor ce s’au 
străduit pentru ridicarea bisericei, îndemnân- 
du-i, ca şi pe viitoriu să o cerceteze, etc. După 
predică a urmat stropirea poporului şi a bi
sericei cu apa sfinţită şi împărţirea anaforei.

Terminate tóté acestea, pe la orele iy a 
s’a început prânzul comun (pomana), la care 
au luat parte toţi cei presenţi fără osebire 
de naţionalitate. Pregătirea mâncărilor pentru 
masa domnilor şi distribuirea lor în ordinea 
cuviinciósá, s’a făcut sub îngrijirea D -lor: 
Gajdos Károly şi Gadó János din Delgea, şi

cu sucursul şi sprijinul st. dómne preotese 
Ioana Stanca ; ear’ pentru publicul celalalt 
s’au îngrijit poporenii acelei comune bisericesci.

Atât unii cât şi alţii au fost pe deplin 
mulţămiţi cu serviţiile ce li-s’au prestat.

In decursul prânzului a fost publicul 
întreţinut eu mai multe cântări frumóse din 
partea coriştilor, rostindu-se şi mai multe toaste.

Primul toast l’a ţinut şeful tractual pen
tru Excelenţia Sa înalt Prea sfinţitul nostru 
archiepiscop şi metropolit. Parochul local A. 
Stanca a toastat pentru şeful tractual. Paro
chul din Livezeni B. Socol pentru colegul 
seu din Petroşeni şi pentru poporul din Del
gea. Dl Petru Iacob pentru bunaînţelegere 
întră săteni şi băeşi, fiind avisaţi unii la alţii 
— accentuând şi meritele Dlui Gajdoş Ká
roly şi Gadó János şi a soţiilor lor, ce le au 
în afacerea sfinţirei bisericei, oferind mult 
ajutoriu moral şi material pentru ajustarea 
şi decorarea bisericei. Prea On. D. protopop 
a mai toastat pentru st. preotâsă Ioana Stanca, 
ca pentru una care ştie premerge cu esem- 
plu bun la femeile din jurul său, şi în fine 
parochul local A. Stanca a mai toastat şi 
pentru mult st. dórnná soţiă a Directorului 
de la băi Andreics, pentru generositatea ară
tată şi la acésta ocasiune oferind 2 corfe cu 
prăjituri şi turteturi pentru copiii mai săraci. 
După fiecare toast, corul a intonat „Mulţi 
ani“, de câte 3 ori.

însufleţirea şi veselia era generală.
In fine pe la orele 4 fiind aprópe tim

pul de plecarea trenului, şeful nostru trac
tual mulţămit de cele petrecute ridică masa, 
după care imediat tineretul, săteni şi băeşi 
au întins şi o horă frumósa, după care Prea 
On. D. protopop binecuvântând poporul plecă 
spre Petroşeni în sunetul clopotelor şi al 
puşsăturilor. La orele 5 a plecat apoi cătră 
casă la Haţeg, ducând eu sine, după păre
rea nostră, suveniri plăcute, precum şi noi 
ce-i remaşi aici, nu vom uita nici-când lu
crul frumos, ce s’a săvârşit la noi în ziua 
de 8 Iunie v. 1902.

Un participant.

Revistă esternă '
Regele Italiei — la Petersburg şi 

Berlin. „Agenţa Ştefani“ din Roma raportâză 
că regele Victor Emanuil în cursul lunei cu
rente va face visită ţarului Nicolae, ear’ în 
cursul lunei August împăratului Vilhelm II. 

*
învingerea Francezilor în Elsaţia- 

Lorena. Ziarele franceze raportâză cu multă 
satisfacţie, că la alegerile comunale din El- 
saţia-Lorena (provineiile adnecsate la Ger
mania după resboiul din 1870— 1871) Fran
cezii au învins splendid. Germanii n’au is- 
butit să câştige majoritate absolută în nici o 
representanţă comunală.

Din acésta se vede deci, că germani- 
sarea acestor provincii nu a succes şi nu va 
succede.

*
Turcia se înarmezâ. Se pare că Tur

cia prevede zile grele. Ştirile despre demer
surile făcute pe la Petersburg pentru ridica
rea Bulgariei la rang de regat (din vazală a 
Turciei, cum e acum), despre convenţia mi
litară ruso-bulgară, apoi nesiguranţa situaţiei 
în Macedonia şi pregătirile Italiei pentru a 
ocupa Tripolisul, — au îndemnat pe sultanul 
să-şi repareze şi sporiască flota, despre care 
nu de mult însuşi comandantul ei z ;sese, că 
nu e de nici o valóre, deosebi în cas de 
răsboiu. Drept că tocmai acum e încurcată 
cât de bine Turcia şi cu afacerile financiare, 
dar’ primejdia ce şi-o presimte o silesce să 
tréca preste iipsa banilor. Sultanul va da din 
averea proprie o parte din spesele împreu
nate cu repararea vaselor de răsboiu şi cum
părarea câtorva noue, ear’ eeealaltă parte se 
va acoperi din economisările resultate în urma 
reducerii speselor curţii împărătesei, — deci 
tot sultanul dă şi acăstă parte.

La mandatul sultanului guvernul a fă
cut contract eu firma Ansalco din Genua, 
care a şi furnisat deja Turciei trei vase de 
răsboiu panţerate şi două sfărmăt0re de tör
pédé, şi s’a obligat să-şi transporteze la ma
lurile Bosforului tot materialul şi toţi lucră
torii, pentru-ca acolo să repareze şâse cui- 
rassate vechi şi doi încrucişatori. Pe lângă 
acestea va mai vinde Turciei încă două cui- 
rassate noue, eu 30 milióne de franci.

NOUTĂŢI
Cunună pe mormentul lui Iancu.

O telegramă din Deva dto 2 Iulie raportézá 
Gazetei urmátórcle:

„Cununa tinerimei române, ce fusese 
confiscată şi acum în urmă esiradată, astăzi 
a fost depusă ear aşi pe mormentul lui Avram 
Iancu“ (în cimiteriul din Cebea).

*

Majestatea Sa Francisc Iosif I a
plecat alaltăeri la lschl, unde va petrece până 
în 28 August. In 31 August va merge la 
Triest, de unde cu yachtul „Miramare“ va 
pleca la Pola spre a asista la manevrele ma
rinei de răsboiu, cari se vor ţină pe Adria- 
tica şi se vor estinde până la Lusin-Piccolo. 
Din acest prilej va merge şi la Lusin-Piccolo, 
ear’ în 4 Septembre se va re’ntórce la Viena 
un.le va sta până în Î l  Septembre. De la 
Viena va merge să asiste la manevrele mari 
de tómná cari se vor tiné în nordul Un
gariei. Mai târziu, în tómná, va petrece timp 
mai îndelungat la Budapesta, respective la
Gödöllő. *

Şedinţă plenară la Asociaţiune. Dl
A. Mocsonyi, presidentul „ Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ 
cu actul Nr. 411 a convocat secţiunile ştien- 
tifice-literare ale Asociaţiunii la şedinţă ple
nară pe zilele de 13 şi 14 Iulie st. n. (10 ore 
a. m.) în sala festivă a internatului Asocia
ţiunii în Sibiiu.

*

In atenţiunea cultivatorilor de 
pónie. Pentru a face cu putinţă cultivătorilor 
de póme să-şi valoriseze mai rentabil pro
ductele, ministrul de agricultură al ţerei nós
tre a dispus „comisiunii ministeriale regnicolare 
pentru pomărit“ („országos gyümölcsészeti 
miniszteri biztosság“), ca pe basa rapórtelor 
despre recolta de póme să facă listă de evi
denţă atât despre cultivătorii de póme cari 
au spre vânzare cuantităţi mai mari, cât şi 
despre comercianţii din străinătate cari se 
vor anunţa că voesc să cumpere póme. Lista 
acestor comercianţi comisiunea va avé s’o 
trimită cultivătorilor, ear’ a cultivătorilor o 
va trimite comercianţilor, pentru-ca astfel 
să pună în contact pe vîmjători şi cum
părători. — In urmarea acestei dispuneri 
din partea ministrului, numita comisiune 
provócá şi pe calea publicităţii pe cultivă
torii de póme cari au, ori vor avé, recoltă 
în cuantitate mai mare, ca spre a li-o induce 
în lista de evidenţă, care din timp în timp se 
trimite comercianţilor din străinătate, să-şi 
anunţe acăstă recoltă la numita comisiune 
(în Budapesta, palatul ministeriului de agri
cultură). In aceste anunţări trebue indicat 
şi soiul pómelor (nu e destul a spune că ai 
de vîndut cutare cuantitate de mere, pere, 
etc., ci trebue spus şi soiul lor: mere pătule, 
pere pergamute, etc.,) cum şi adresa esactă 
a cultivatorului (numele, locuinţa, posta ultimă, 
staţiunea ultimă a căii ferate, comitatul).

Cum resultă din cele de mai sus, pot 
face anunţări numai cultivătorii cari au póme 
în cuantitate mare. Se pot ajuta însă şi cei 
cu recoltă mai puţină, întovărăşind-se toţi la 
olaltă şi făcând anunţarea sub numele unuia 
dintră ei.

Studenţii poloni contra politicei 
de germanisare. Studenţii poloni de la 
universitatea şi politechnicul din Lemberg 
au ţinut Marţi adunare, pentru a lua posiţie 
în favorul Polonilor din Posen, pe cari gu
vernul german voesce cu ori-ce preţ să ’i 
germaniseze. Intră altele au hotărît să trimită 
vot de blam membrilor poloni ai delegaţiu- 
nilor, pentru atitudinea lor „slugarnică şi 
laşă", ear’ presei oposiţionale a dietei pro
vinciale vot de recunoscinţă. După adunare 
au făcut demonstraţiune la „casina nobililor“, 
strigând aristocraţilor cuvinte de batjocură 
pentru-că nu iau posiţie în favorul Polonilor 
dm Posen.

*
Esamenul lui Ionel Mocsonyi. Cetim 

în „Drapelul“ că Luni dl Dr. Alexandru 
Mocsonyi a fost la Lugoj, ca să asiste la 
esamenul nepoţelului seu Ionel, cel mai mic 
fiu al răposatului Eugen Mocsonyi. Micul 
Ionel a tăcut cu succes eminent esamenul 
de privatist pe a patra clasă primară la şc01ele 
gr. or. din Lugoj. Esaminător a fost învă- 
ţătoriul Constantin Liuba, ear’ president a 
fost protopresbiterul Dr. George Popovici.

In legătură acestea, credem că nu e 
fără interes pentru publicul român să amintim 
aci un cas, drept dovadă despre educaţia 
românăscă ce se dă tinerelor odrasle ale 
familiei Mocsonyi.

In anul 1894 (pare-ni-se) băieţii lui 
Eugen Mocsonyi asistaseră la un esamen de 
la o şc01ă confesională din Bulciu. Sosiţi 
acasă de la esamen şi întrebaţi despre de
cursul aceluia, mititeii l’au clasificat drept 
esamen rău, motivând cu faptul că n’a fost 
întrebat şi n’a răspuns nici un elev despre 
Mihaiu Viteazul, Stefan cel Mare, Mircea 
cel Bătrân, Sava Brancovici, etc. Mititeii

ştiau evenimentele cele mai însărcinate din 
istoria română, de la instructorul de casă 
al lor. Caşul acesta ni-l’a comunicat pe la 
finea anului 1896 dl P. R. din Timiş0ra în 
cursul unor dispute asupra sentimentelor ro- 
mânesci ale familiei Mocsonyi.

*
Ruine de edificii romane. Pe moşia 

de la Balozsa-Medgyes a deputatului dietal 
Förster Otto cu ocasia unor săpături au fost 
aflate rămăşiţe de edificii de pe timpul Ro
manilor. Intr’o cavatură ovală s’a aflat un 
schelet de cerb, complet şi în stare fórte bine 
conservată. Cei cari au văijut aceste ruine 
sunt de părerea, că ele sunt rămăşiţe din 
„castellium romanum“ aparţinător ţinutului 
de fortificaţiuni al Sabariei.

*
Ciuma în Constantinopol. In Asia 

deja de mai mult timp face mari pustiiri 
ciuma, care săptămâna trecută a fost importată 
la Constantinopol prin călători sosiţi din 
Asia. La debarcare s’au aflat adecă întră ei 
patru inşi bolnavi, cari imediat au fost duşi 
în lazaret. Cercetările microscopice au con
statat că doi dintră ei sunt bolnavi de ciumă. 

*
Un oraş în flăcări. Din Coppenhaga 

se raportézá, că în oraşul Laurvik (Norve
gia) Marţi după amiazi a isbucnit un incendiu 
oribil, care pe la miezul nopţii (spreMercuri) 
încă tot mai devasta. Pănă la acel timp ar
sese deja a eineia parte a oraşului. Din lipsa 
de apă întreg oraşul e în primejdie.

*
Vulcan submarin. Din Lissahona se 

raportézá, că întră insulele azore s’a rupt 
pe mai multe locuri legătura cablului. Se 
crede, că acăstă ruptură o va fi causat vre-o 
erupţiune vulcanică submarină. Totodată se 
raportézá că pe grupa insulară Capverde săp
tămâna trecută s’a simţit puternic cutrămur 
de pământ. Se crede că ambe aceste feno
mene stau în legătură cu catastrofa Antile- 
lor (erupţiunea vulcanului Mont-Pelée).

*

O speluncă la Borszék. Zilele tre
cute a fost aflată în apropiere de Borszék o 
speluncă afundă de 60 metri. In urma cer
cetărilor de până acum s’au aflat în ea reli- 
quii de pe timpul Romanilor. Cercetările con
tinuă.

*
O nouă procedură contra beţivilor.

E lucru vechiu şi ştiut de tótá lumea, că 
soldaţii englezi sunt fórte beţivi. Deosebi în 
cursul răsboiului cu Burii au consumat imensă, 
beutură, aşa că nici la posturi de veghe nu 
erau trezi. In scopul stîrpirii acestei patimi, 
primejdiósá pentru armată deosebi în timp 
de răsboiu, medicii au început nu de mult 
să aplice cură straşnică. A nume: fie-care 
soldat pe care patrula ’1 află beat, are să fie 
imediat dus la spital; acolo i-se dau duşuri 
de apă rece pănă se trezesce din beţie, apoi 
i-se aplică pe tălpi şi pe mijlocul trupului 
pflastre iritátóre. — Se zice că soldatul su
pus odată acestei cure, se păzesce de beutură 
ca de foc.

Ordinea esamenelor publice
de la  şcolele capitale ort. române din  

Lugoj cu finea anulu i 1901  j  1 9 0 2 .
Luni, în 24 Iunie st. v.

La orele 8 a. m .: Esamen din cântarea 
glasurilor şi de strană; înv. Alexandru Onaie.

La orele 11 a. m.: Esamen din musica 
vocală şi instrumentală; înv. loan Vidu.

Marţi în 25 Iunie st. v.
De la orele 8—10 a. m.: clasa I şi II 

de fete; înv. loan Vidu.
De la orele 10—l i y a a. m .: clasa I 

de băeţi; înv. George Joandrea.
De la orele 3—6 p. m .: clasa III şi 

IV de fete; înv. Amalia Lipovan.
Mercuri, în 26 Iunie st. v.

De la orele 8—11 a. m .: clasa II şi 
III de băieţi; înv. Alexandru Onaie.

De la orele 3—6 d. a. clasa IV şi V 
de băieţi; înv. Constantin Liuba.

Joi, în 21 Iunie st. v.
De la 7—12 ore a. m .: Clasele supe- 

rióre de fete; înv. Silvia Mităr născ. Târziu 
şi Eva Ogrin.

D. a. de la 3—6 ore : Continuarea esa- 
menului în clasele superióre de fete.

NB. Lucrurile de mână ale fetiţelor 
vor fi espuse p. t. public spre apreeiare în 
sala cea mare a institutului.

Sâmbătă, în 29 Iunie st. v.
Participarea tinerimei şcolare şi a cor

pului didactic la serviciul divin împreunat 
cu rugăciune de mulţămită, cetirea clasifica- 
ţiunilor, împărţirea rapórtelor şcolare şi a 
testimoniilor şi încheierea anului şcolar.

Ospeţii sunt binevăijuţi.



T E L E G R A FU L  ROMAN

Concert în Sibiiu.
Dl A. Nemeş de Alămor, originar din 

Transilvania şi de mulţi ani domiciliat în 
Viena, a sosit în Sibiiu cu fiiul séu Aurel, 
conservatorist la Viena şi elevul renum’tulisi 
maestru de concerte şi profesor la conserva- 
toriu Carol Prill. Talentatul violinist, care 
abia acum împlinesce 16 ani, a dat zilele 
trecute în Braşov, un concert cu succes fórle 
Îmbucurător. Dînsul va concerta în proximele 
zile şi aici în Sibiiu cu binevoitoriul concurs 
al drelor Ani ţa Oni(iu şi Aurelia Cionca, spe
rând că va întimpina sprijin şi încuragiare 
şi din partea publicului nostru. Arangiarea 
concertului a luat-o asupraşi, cum al ăm, „Re
uniunea română de musică din Sibiiu".

Raportul general
al comitetului societăţii de lectură „Andreiu 

Şaguna“ pe anul societar 1901/1902.
Onorată Societate ! Ne aflăm Araşi în 

préjma momentului de a încheia activitatea 
unui an de muncă în societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“, moment, care ne impune 
datorinţa să ne dăm seină de progresul ce 
l-am făcut în decursul acestui an societar. 
Că ni-am făcut datorinţa pe deplin, lăsăm 
aprecierei obiective a Onoratei societăţi şi a 
publicului român, ce şi-o va face d n ra
portul ce avem onóre a presenta

Şi datori suntem sé ne dăm séma de 
progresul ce-1 facem, pentru-că asupra nós- 
tră, a tinerimii, ca un factor principal al 
unui popor, se índrépta privirile bărbaţilor 
îmbătrâniţi în muncă, de noi se légá spe
ranţele acelora, cărora le zace la inimă cre
area unui viitor mai favorabil pentru poporul 
nostru. Şi cu atât mai mult se vor îndrepta 
privirile acestora asupra nóstra, cari ca viitori 
preoţi şi învăţători suntem în primul rend 
chiămaţi să ne punem cunoscinţele nóstre 
în serviciul poporului, în fruntea căruia 
vom fi puşi. Deci de la progresul ce-1 facem 
în acest cerc mic, de la îmbogăţirea cunos- 
cinţelor nóstre, v a  depinde în m are p arte  şi 
înaintarea acelora, a căror sórte e depusă în 
mânile nóstre.

Multă ocasiune de a ne spori aceste 
cunoscinţe şi de a ne întări forţele nóstre 
spirituale şi morale no dă societatea de lec
tură, ai cărei membri cu mândrie ne numă
răm. In persóna întemeietoriului acestei so
cietăţi, a fericitului în Domnul Archiepiscop 
şi Metropolit Andreiu baron de Şaguna avem 
cel mai strălucit model de virtuţi, avem un 
far luminos; rămâne însă în datorinţa ndstră, 
ca prin mijldcele pe cari ni-le pune la dispo- 
siţie societatea nóstrá sé căutăm să ne apro
piem de razele íncáltjitóre ale aceluia.

Raportul de faţă va încerca să dee numai 
o parte a acelor mijlóce, cari ne sunt puse 
la disposiţie din partea societăţii şi întru cât 
membrii acesteia s’au ştiut folosi de ele.

Raport general.
A. A c t i v i t a t e a  s o c i e t ă ţ i i .

a) In general.
Societatea şi-a început activitatea în 

2/15 Septembre 1901. Atunci s’a ţinut 
sub conducerea P. O. Domn director semi- 
narial Dr. Eusebiu R. Roşea şedinţa de con
stituire, în care cu aclamaţiune a fost ales 
president al societăţii: Dr. George Proea, 
prof. sem.

In comitet au fost aleşi, conform sta
tutelor, următorii:

Oficianţi: 1. George Tulbure, cleric 
c. III. vice-president. 2. Dumitra Boreia, 
cleric c. III. notariu-archivar. 3. loan Fodo- 
rean, cleric c. II. cassar. 4. Remus Roşea, 
cleric c. I. controlor. 5. loan Morariu, cleric 
c. II. bibliotecar. 6. George Preşmerean, 
ped. c. I. vice-bibliotecar. 7. Nicolau Perian, 
cleric c. I. notariu al şed. soc. 8. Zaharie 
Mihălţian, cleric c. III. redactor al fóiei 
„Musa“. 9. loan Dima, ped. c. III. econom.

Membri în comisiunea literară: Augustin 
Bodea, cleric c. III. loan Romoşan, cleric 
c. III., care răpăşind din cause sanitare, a 
fost ales: George Lărgean, cleric c. III. 
George Bärescu, cleric, c. III. Nicolau Şo- 
neriu, cleric c. II. Aurelian Oancea cleric 
c. I. George Tocit, cleric c. I. Eugen Crăciun, 
ped. c. III. Nicolau Vlad Stezar, ped. c.
III. loan Pascu, ped. c. II.

Societatea astfel constituită a ţinut în 
decursul acestui an 16 şedinţe ordinare şi 
2 estraordinare, dintră cari 12 s’au ţinut 
sub presidiul ordinar al prof. sem. Dr. 
George Proca, ear’ 6 sub conducerea vice- 
presidentului George Tulbure el. c. III.

Afară de aceste şedinţe, cari după ne
cesitate au fost ocupate cu afaceri literare 
seientifice şi administrative, s’a ţinut în séra 
de 29 Novembre 1901 st. v. în amintirea 
fericitului în Domnul Archiepiscop şi Me
tropolit Andreiu baron de Şaguna, patronul 
societăţii, o şedinţă festivă, cu care ocasiune 
s'a rostit un cuvânt festiv, s’a cetit o diser- 
taţiune, s’a declamat o poesie seriósá şi una 
comică, ear’ corul seminarial şi orchestra 
societăţii au delectat publicul prin 'prestaţi- 
unile alese. Public număros şi ales a parti
cipat la aeésta manifestare a societăţii în 
frunte cu Escelenţia Sa înalt Preasfinţltul 
Domn Archiep scop şi Metropolit loan Me- 
tianu, actualul patron al societăţii.

Publicul participant s’a depărtat de 
la şedinţă plăcut impresionat şi mulţămit — 
dovadă rapórtele diferitelor foi periodice.

Conclusele societăţii după natura lor 
sunt parte literare scientifice, parte adminis
trative, cele mai însemnate ating numărul 
de 10, dintră cari 3 nu s’au esecutat.

Numărul membrilor e 282 şi adecă 20 
fundatori, 10 onorari, 251 ordinari şi 1 
membru extraordinar.

George Tulbure Dumitru Boreia
presid. comit. notariu referent.

(Va urma.)

Cărţi şi reviste.
„A XVIII a programă a institu tu 

lui pedagogic-teologic al archidiecesei or
todoxe române transilvane în Sibiiu“ pe anul 
şcolar 1901—1902, publicată de directorul 
Dr. Eusebiu R. Roşea. Cuprinde : „Descrie
rea republicei Argentina“ de N. Vătăşan şi 
„Sciri şcolare şi cronica institutului“. Din 
acestea estragem următorele: Corpul didac
tic a constat din 4 profesori ordinari defi
nitivi (întră cari şi directorul), 3 profesori 
ordinari provisori, 1 profesor estraordinar 
definitiv, 1 profesor estraordinar provisor, 1 
instructor supleot pentru musiea vocală şi 
instrumenţală, 1 medic seminarial şi profesor 
de higienă. La începutul anului au fost în
matriculaţi 101 elevi în secţiunea teologică 
(45 e. I., 32 c. II. 24 c. III.) şi 153 în sec
ţiunea pedagogică (56 c. I. 43 c. II. 54 c.
III.). Din aceştia au părăsit institutul în cur
sul anului 2 din secţiunea teologică (1 c. II., 
1 c. III.) şi 6 din secţiunea pedagogică (1 
c. I., 4 c. II., 1 c. I I I .) ; eliminat 1 din cur
sul II. pedagogic.

Clasaţi după protopresbiterate, mai bine 
au fost representate tractele Făgăraş (8 te
ologi, 13 ped.), Avrig (3 teol. 17 ped.) Zarand 
(5 teol., 12 ped.) Sebeş (7 teol., 8 ped.). Ur- 
méza apoi tractele, Bran, Braşov, Orăştie cu 
câte 12 inşi, Sibiiu 11, Agnita, Unguraş câte 
10, Mercurea 9, Treiscaune 8, Cetatea de 
pétra, Cohalm, Sigişdra câte 7, Câmpeni 6, 
Alba-Iulia, Cluj, Lupşa, Mediaş câte 5, Dej, 
Dobra, Haţeg, Ilia, Regin câte 4, Hunedóra 3 
(în secţ. teol.), Murăş-Oşorheiu, Târnava câte 
3, Abrud 2, Turda 1, ear’ din tractul Deva 
şi Solnoc nici unul.

După posiţia socială a părinţilor au 
fost: în secţiunea teologică 48 fii de economi, 
36 fii de preoţi, 11 de învăţători, 3 de me
seriaşi, 1 de notariu cercual, 1 de comerci
ant; în secţiunea pedagogică 99 fii de eco
nomi, 21 fii de preoţi, 18 de învăţători, 5 
de notari eercuali şi 3 de comercianţi.

Stipendiaţi au fost: în secţiunea teologică 
12 cu câte 100 coróne din fondul „Miron 
Romanul“ budgetul pe 1901, şi 12 tot cu 
câte 100 coróne din budgetul pe 1902, 10 
cu câte 100 coróne din fundaţiunea „Fran- 
cisc Iosif", 2 cu câte 80 coróne din fondul 
„loan Hania“ (1 din budgetul pe 1901 şi 1 
din cel pe 1902) şi 1 cu 60 coróne din fun- 
daţiunea „Ecaterina Raţiu“ ; în secţiunea 'pe
dagogică 10 cu câte 100 coróne din fundaţi
unea „Moga“, 24 cu câte 100 cor. din funda- 
ţiunea „Francisc Iosif", 1 cu 60 coróne din 
fundaţiunea „loan Popeseu“, ear’ unuia con- 
sÍ8toriul i-a votat un ajutoriu de 80 coróne 
din fondul şcolar eparchiah

Biblioteca seminarială constă din 1237 
opuri în 2354 volume, special: grupa „teo

logie“ 234 op. în 387 volume, „filosofie şi 
pedagogie“ 130 op. în 235 voi., „limbă şi 
literatură“ 234 în 410 voi., „istorie şi geo
grafie“ 225 în 424 voi., „matematică şi sci- 
inţe naturale“ 69 în 125 voi., „jurisprudenţă“ 
42 în 47 voi., „agricultură, industrie şi eo- 
mereiu“ 36 în 79 voi., „protocóle sinodale 
şi congresuale“ 15 în 106 voi., „enciclopedie“ 
30 în 83 vo!., şi „diverse“ 222 în 478 vo
lume.

In cursul anului institutul a fost cerce
tat de Inaltpreasfinţia Sa metropolitul în 12 De
cembre, asistând la prelegerile profesorilor 
Dr. Roşea, Oomşa, Ghibu, Dr. Bologa, Dr. 
Proca şi Vătăşan, şi în 10 April, când elevii 
fiind în préjma plecării a casă pe vacanţele 
de Pasci, li-a adresat frumóse cuvinte pă- 
rintesci privitor la conduita lor în cercul fa
miliar şi în comunele unde vor petrece tim
pul vacanţelor. In 5 April a fost cercetat de 
inspectorul reg. de şc0le Dr. Vértessy Gyula, 
care inspectând şe0la de aplicaţie a asistat 
la prelegerile din aprópe tóté objectele de 
învăţământ.

Din „înştiinţărilepentru a. 1902—1903“, 
estragem, că cei cari doresc să fie primiţi la 
cursul teologic ori pedagogic au să-şi înain
teze suplicele la consistoriu cel mult până la 
1 August, proveijute cu carte de botez, tes
timoniu de şc0lă şi atestat medical că sunt 
sănătoşi şi nu au nici un defect corporal ori 
spiritual.

La fine programa conţine „raportul ge
neral despre activitatea societăţii de lectură 
Andreiu Şaguna în cursul anului şcolar 
1901—1902“. *

Poesiile lui Delamarina. Despărţă
mântul Lugoj al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român", 
în adunarea sa generală ţinută în 6 April 
a. c, a fost luat hoiărîrea să editeze o serie de 
broşuri cu conţinut literar şi instructiv. Apro
bată acâstă hotărîre în şedinţa din 15 Maiu 
a comitetului central, comitetul despărţă
mântului a început imediat punerea în lu
crare a hotărîrei, tipărind şi terminând deja 
prima broşură, care conţine poesiile complete 
(în dialect bănăţenesc) ale lui Victor Vlad 
(pseudonim: Delamarina), publicate o parte 
din ele în „Dreptatea“. Broşura conţine şi 
o schiţă biografică a poetului, portretul şi 
un glosar al particularităţilor lexiee. Costă 
30 fileri-f-porto postai şi se póte procura de 
la despărţământul Lugoj al Asociaţiunii prin 
redacţia Drapelului. Despărţămintelor Aso
ciaţiunii li-se dau cu 20 coróne suta (în loc 
de 30 cor.)

F E L I U R I M I
Ofir, ţa ra  aurului, din care regele 

Solomon îşi acuira aurul, e object de minu- 
ţi0se scrutări în opul savan'ului german Carol 
Peters: „Das goldene Ophir Salomos. Mün
chen 1896“. Peters începând cu clasarea ta
belară a popórelor despre cari se face amin
tire în Genesis (Cartea facerii), esaminézá 
rând pe rând tóté locurile în cari ţâra auru
lui „unde chiar şi rîurile produc aur“ oeură 
fie numită apriat, fie numai ca făcându-se 
şlusiune la ea. In urma acestora Peters ajunge 
la resultatul că pe timpul lui Solomon nu
mele „Ofir“ era în general cunoscut. Constată 
apoi, că Evreii lui Solomon în calea spre ţâra 
aurului făceau plecarea din vechiul Ezeon- 
geber, care era situat Ia colţul nordic al gol
fului Ailanis; treceau Marea-roşie şi petre
ceau în călătorie trei ani de zile. Cât pentru 
acéstá durată lungă a călătoriei, Peters observă 
că din ea nu se pot face deducţiuui la de
părtarea ţerei, de óre-ce în aeei trei ani era 
calculat şi timpul petrecut cu adunarea au
rului. Se ocupă temeinic cu numérósele supo- 
siţiuni, de multe-ori bizare, ridicate în cursul 
vremurilor referitor la ţinta finală a acestor 
călătorii, şi invocând motive noue se pronunţă 
pentru teoria sud-africană, conform căreia Ofir 
era teritoriul din dosul litoralului de la Sofala. 
Aeésta teorie veacuri de ani a avut susţină
tori de frunte, ear’ poporaţiunea portugeză de 
acolo credea în ea cu tótá convingerea.

In deducţiunile sale Peters mânecă de 
la faptul că rădăcina cuvântului Ofir, (literile 
hebraice Alef, Phe, Resch) e aceeaşi ca la 
Africa (AFR-ica, înţelege: terra) şi african 
(Afer, Afri), şi astfel în cuvântul Ofir crede 
a afla numele vechiu semitic al întregului 
continent. Dacă etimologii acceptă aeésta te-
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orie, atunci s’a aflat şi înţelesul până acum 
necunoscut al numelui Africei. De óre-ce 
după Genesius Ofir e identic cu arabul afir 
(în dialect sud-arabic : ofer) şi însâmnă roşu, 
Africa ar însemna: pământ roşu, în tocmai 
cum Albionul ínsémná : pământ alb. In cât 
pentru colórea roşiă autorul atrage atenţiu
nea asupra faptului, că ţermurii din faţa Ara- 
biei până jos la capul Guardafu sunt de co- 
lóre roşie pronunţată şi că solul dominant 
al Africei medie e lateritul roşu.

Desvdltă apoi, că numele întregului 
continent era aplicat şi ia părţi singuratice 
şi că în numele litoralului de la Sofala a ră
mas pană în zilele de acum. Sofala, mai 
înlăuntru de ţermuri esprimată Sofara, deja în 
Septuaginta obvine ca numire a Ofirului 
ţ^cocpagâ, dSwcpggâ, JSwcpvgâ). Cu mult mai 
important însă de cât împrejurarea că la ţer
muri s’a manţiuut până acum numirea ve
chia, e faptul că în interiorul continentului, 
întră Limpopo şi Zambezi esistă bogate câm
puri aurifere, cu a căror bogăţie nu póte 
emula nici o ţâră din evul vechiu. Săparea 
aurului, conform calculării lui Fairbridge se 
estindea pe teritoriu de pe3te 6000 chilometri 
pătraţi; întocmirile pentru scosul şi alesul 
aurului erau apărate de puternice întârituri 
feneciane sabeice, a căror epocă data cu mult 
înainte de timpurile lui Solomon, după cum 
s’a constatat aeésta prin esaminarea ruinelor 
cetăţii Simbaoe (Zimbaye).

In părţile acestea ale ţermurilor ostiei 
ai Africei, stăpânite de Sabbei, îşi trimitea 
deci Solomon corăbiile, ca să-i aducă aur, 
ceea-ce putea face cu atât mai uşor, că era 
în bune relaţiuni cu regina din Saba şi cu 
Hiram din Tir. Din „Természettudományi 
Közlöny“.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Mult stimaţii şi evlavioşii membri din 
direcţiunea băncii „Detunata“ din Bucium, 
interesaţi fiind de luminarea şi înaintarea ti- 
nerimei şcolare, din anul 1898 până acum, 
an de an au donat pentru cărţi pe séma 
copiilor miseri de la şc01a gr. or. din Bu- 
cium-Muntari, suma de câte 28 cor.

Pentru aceste fapte nobile le împărtă
şim sincerile şi preacáldurósele nóstre mul- 
ţămiri, şi le dorim, ca bunul şi induratul Dum
nezeu să-şi reverse asupra evlavioşilor noş
tri donatori darurile Sale cele bogate, şi să 
le lungéscá firul vieţii în deplină sănătate şi 
mulţămire întru mulţi fericiţi ani,

Bucium-Muntari, în 15 Iunie 1902.
„ Comitetul parochial.

Mulţămită publică.
Pe séma bisericei gr. ort. române din 

Galomfalăul-mare, tractul Sighişdrei, zelosul 
şi evlaviosul creştin domnul Vasiliu Paşcoviciu, 
înainte de aeésta cu vre-o câţiva ani cum
părând bis. n03tră de aici un pământ, a îm
prumutat biserica cu suma de 200 cor. Astăzi 
a declarat însă înaintea comitetului parochial 
că suma de 200 cor. nu o mai pretinde, — 
ci o eedâză bisericei nóstre. — Tot amintitul 
creştin, cu tóté că în timpul din urmă mai 
multe obiecte frumóse a dăruit sf. nóstre bis., 
a mai cumpărat şi un prapor fórte frumos, 
negru, cu suma de 56 cor. 49 fileri 1

Tot pentru sf. nóstrá biserică a mai 
dăruit creştinul loan Z. Pop un aeoperemânt 
pe amvon, de catifea vânătă fórte frumos, cu 
inscripţie aurită 1 — ear’ soţia lui Nicolae 
Roşea un aeoperemânt pe strana cântăreţilor, 
asemenea fórte frumos.

Pentru aceste fapte ale amintiţilor creş
tini, cu tóté că li-s’au adus şi mulţămită pro
tocolară, — mi-am ţinut de sântă datorinţă, 
ca şi pe calea aeésta să le aduc cea mai căl- 
durósa mulţămită în numele credincioşilor 
noştri.

G a l o m f a l ă u l - m a r e ,  la 13 Iunie
1902.

luliu Holder
___________  par. gr. or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta redacţiunei.
Braşov. Primit. In numărul ce vine. 

Mulţămim pentru cuvintele de încurajare.
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Spre scopul conferirii de stipendii 
din „Fundaţiiiuea lui Gozsdu“ pe
anul şcolar 1902/3 pentru şcolele medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcolele de cădeţi mili
tari la armata comună şi honve<ji — se scrie 
concurs pe lângă următorele condiţiuni:

1. Concurenţii sé documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notari 
publici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin 
bisericei orlodocse orientale române, spre 
care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provédut cu clausula paro- 
chului competent, că şi de present, apar
ţine la biserica greco-orientală română;

b) că studieză cu succes bun la vre-un in
stitut public din patrie, spre care scop 
au sé subşternă studenţii de la şcolele 
medii atestatul despre anul şcolar 1901/2 
ear' cei de la facultăţi şi universităţi in
dicele despre tóté cursurile ascultate şi 
respective documentul despre progresul 
făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor 
nu ajunge sé acopere tote trebuinţele 
pentru crescerea concurentului, spre care 
scop e a se produce atestatul diregăto- 
riei politice competente. Atestatul sé cu
prindă şi date positive despre acâstă a- 
vere şi trebuie sé fie subscris şi de preo
tul locului, ear’ dacă n’ar fi acolo preot 
ori ar fi înrudit cu concurentul, trebue 
sé fie subscris din partea protopopului 
concernent.
2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 

atunci are sé producă şi atestat oficios des 
pre ocupaţiunea sa întru timp şi despre pur
tarea sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are sé arete în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voesce a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc sé studieze în străină
tate au sé arete necesitatea de a face studii 
în străinătate ca în caşul dacă li se va vota 
stipendiul, sé se potă îndată esopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 
6, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcolelor militare, dacă concurentul 
va documenta că este privit de elev regulat 
la respectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei lui Gozsdu, .Budapest VII. holló 
uteza 8. sz. până la 5 August st. n a. c.

7. Totodată se provocă toţi stipendistii 
actuali, prin urmare şi cei absolvenţi, cari 
cer ajutóre pentru depunerea rigoróselor şi 
câştigarea gradului de doctor, că până la ter- 
minul susindicat, şi pe lângă observarea p. 3 
din acest concurs, sé arete resultatul studii
lor din anul şcolar 1901/2, căci altcum li-se 
va sista stipendiul, respective nu vor căpăta 
ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele sus amintite sau sosite după 
terminul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent sé indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite reso- 
luţiunea representanţiei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în 24 Iuniu n. 1902.

Comitetul.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în  partid ă  simplă

de
I. C. P a n ţu

profesor la şe61a superidră de comerciu.

Preţul 2 coróne.

Ásiflnrarea pe rală
este astăzi pentru viitoriul fie-cărei fa
milii un factor atât de important, în cât 
o poliţă de asigurare pe viâţă să nu 
üpsésoa în nici o familie. Mai favora
bilă este aceea asigurare, care pe lângă 
ajutoriul imediat în caşul morţii, mai 
oferă asiguraţilor rămaşi în viâţă încă 
şi 3Ya—4 1/s% interese după banii 
solviţi. In ţâra nóstrá esistă o unică 
bancă mutuală de asigurare, care — 
stând la înălţimea chemărei sale — co- 
răspunde acestor cerinţe, şi aceea este 
banca

( Í

„ T I  MUTUAL
Acésta bancă e cea mai mare 

şi cea mai avută bancă de asigurare 
din lume, dispunând cu finea anului 
1901 de o avere totală de

Franci 1 .828 ,180 .000 .

Ea îşi are direcţiunea sa generală 
în New-York (America) şi posede în 
patria nóstrá concesiunea şi garanţa 
pretinsă de legile ţerii. Neavénd ac
ţionari venitul ei în treg  îl distri- 
bue în tre  cei asiguraţi. Asigurări 
se efeetuesc în tóté combinaţiile.

Direcţiunea pentru părţile ardelene:

în Cluj.

D irector: Lud. de Szepessy.

Representanţa cu corespondenţă 
în limba română în

Sibiiu, strada Wiesen Nr. 10

R ep resen tan t:
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Important 
pentru 

flecare om!

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de Briliante. 
1 pâreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi auriţi (botoni) pentru gu- 

leri şi pepturi, conslând din 5 bucăţi. 
1 pâreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fi. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
Brüder M ur vi», casă de esport, K rakau  
Stradom 17 (Oestr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind 
banii îuapoi fără ca cumpărătorul se fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül dé 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [6ii] 6—15
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La Librăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare : 
Poesii Postume, de M. Eminescu 

Preţul: ............................................  1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
■

m m
In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n â  

a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născetore de Dumnedeu
şi

alte  rugăciuni
urmate de Sinaxarin pentru tot annl siPäscliälie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .

jumătate pânză . .
în piele roşie . .

Ediţia fină în piele négrá .
piele chagrin 
în mătase .

fl. —.85
1.05
1.25
2.—
2.60
3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tiuogratlei arcMdiecesane,
Sibi iu.
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Atelier de lăcătuserie în SiMiu.___1______
Subsemnatul aduc la cunoscinţa onoratului P. T. public, că 

după o praesă de mai mulţi ani în cele mai renumite ateliere din 
monarchic şi străinătate, ca al dlui Valerian Gillar, lăcătuşul de 
artă şi construcţie al curţii ces. şi reg. din Viena etc., mi-am deschis un

atelier u lăcătuserie u artă ?i construcţie
în Sibiiu, Rosenanger nr. 9 (Târgul brânzei)

unde efeetuesc tot feliül de lucrări aparflnétóre acestei branşe, precum : 
I*orţi «le fer, baleone, terase, 

galerii, grilaj uri de scări şi morminte, marchise, 
antreuri, luminătorc, 

case pentru fiori (florării) etc. etc. 
în ori-ce stil şi după cele mai noue modele. — Afară de aceea 
am totdeuna în depositul meu cele mai practice şi mai bune

Sobe «le bucătărie
cât se póte de solid lucrate şi cu preţurile cele mai moderate.

Sperând că P. T. public mé va onora cu numéróse comande, 
fiind singurul măiestru lăcătuş român aici în Sibiiu, semnez

Cu deosebită stimă
I E r e x x i I e  p u r e c e

[69] 3—6 m a e s t r u  l ă c ă t u ş .
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La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M o t i a n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipaeoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaesariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Vo8cresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
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